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111 dalis
1 klausimas

Nr.

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Laboratorinis stovas — / taskas.

1

MnO2(k) + 4HCl(aq) — MnClz(aq) + Clo(d) + 2H20(S) — 2 taskai.

Uz teisingai paraSytus reagentus ir produktus — / faskas.
Uz teisingai parasytos reakcijos lygties i§lyginima — / taskas.

Jei parasyta 2MnO2(k) + 8HCl(aq) — 2MnClz(aq) + 2Cl2(d) + 4H20(s) — tasky
skai¢ius nemazinamas.

Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaiCius nemazinamas.

Jei parasyta HCl(konc.), tasky skaiCius nemazinamas.

2

AICIz arba AICIz(K) — 1 taskas.

Jei parasyta AICls(aq) — 0 tasky.

Ruda arba rusva, arba oranzing, arba gelsvai ruda — / taskas.

1. Apskaiciuotas deguonies kiekis — / taskas.
0,00885lI

n0z) = ———

22,41/mol

2. Apskaiciuotas HCI kiekis — / taskas.
n(HCI) = 3,95-10“ mol- 4 =1,58-10 mol

=3,95-10* mol

3. Apskaiciuota HCI koncentracija — 1 taskas.
1,58-10°mol
0,0500l

4. Apskaiciuotas druskos riigsties tirpalo pH — [ taskas.
c(H") = c(HCI) = 3,16-1072 mol/l
pH = —1g(3,16-1072) = 1,50

c(HCI) = =3,16-107> mol/l

Atsakymas: pH = 1,50
Jei atskirai neparaSyta c(H") = ¢(HCI), tasky skai¢ius nemaZzinamas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

+1 -1 taskas.
Jei parasyta 1+ — O tasky.

Jei parasyta + —O0 tasky.
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2 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

V,05
2S0-(d) + O2(d) = 2S03(d) - 2 taskai.

Uz teisingai nurodytus reagentus, produktus ir griztamuma — 1 taskas.
Uz teisingai uzraSytos reakcijos iSlyginima — 1 taskas.

Jei nenurodytas katalizatorius, taSky skai¢ius nemazinamas.

Egzoterminé — 1 faskas.

Did¢jant temperatiirai, produkto iSeiga mazéja, pusiausvyra slenkasi j kaire.
Arba

Mazg¢jant temperatiirai, produkto iSeiga did¢ja, pusiausvyra slenkasi j deSine. —
1 taskas.

Jei atsakymas patenka 1 97,0 % — 97,5 % intervalg — 1 taskas.

Jei neuzraSyta %, tasky skaifius nemazinamas.

H>SO4 arba H2SO4(aq), arba H2SOs(konc.) — 1 taskas.

SO,(d) + 20H (aq) — SO (aq) + H20(s) — 2 taskai.

Uz teisingai paraSytus reagentus ir produktus — / faskas.
Uz teisingai parasytos reakcijos lygties iSlyginimg — / taskas.

Jei uzrasyta SO2(d) + OH (ag) — HSO; (aq) — 1 taskas.

Jei teisingai uzrasyta ir i$lyginta bendroji arba joniné nesutrumpintoji reakcijos
lygtis — 1 taskas.

Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemaZzinamas.

I badas

1. Apskaiciuota, kiek gramy SO ir vandens yra 250,0 g 31,0 °C temperatiiros
tirpale — 1 taskas.

107,5 g SO tirpalo yra 7,50 g SOz ir 100,0 g H20

250,0 g tirpalo yra 17,4 SO- ir 232,6 g H.O

2. Apskaiciuota, kiek gramy SO istirpsta 232,6 g 5,0 °C temperatiiros vandens —
1 taskas.

20,0 g SO istirpsta 100,0 g H20

xg SO,  istirpsta 232,6 g H20

x=46,5g SO,

3. Apskaiciuota, kiek gramy SOz reikia papildomai istirpinti, kad tirpalas vél tapty
sotusis — 1 taskas.

m(SO,) = 46,5 17,4=29,1 g
Atsakymas: m(SO2) =29,1 ¢

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
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Il budas

1. I$ grafiko paimtas SO tirpumas 31 °C ir 5 °C temperatiiroje 100 g H>O —
1 taskas.

31°C - 75¢
5°C - 20g

2. Apskaiciuotas SO, masés pokytis, atvésinus tirpalg — 1 taskas.
m(S02)=20g-7,59=125¢

3. Apskaiciuota, kiek gramy papildomai SO istirpsta 5 °C temperatiiros 250 g
tirpalo — 1 faskas.

107,5 g tirpalo — 12,5 g SO2
250 g tirpalo  — x g
x=29,1¢g

Atsakymas: m(SO2) =29,1 ¢
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3 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai

1. | Br2 — [ taskas. 1
Jei prie Bro parasyta agregatiné biuisena (aq), (s) arba (d), tasky skaiéius
nemazinamas.

2. | Prisijungimo arba prijungimo, arba jungimosi — 1 taskas. 1

T T 1

H—(|3—(|3—C—O—H H—(|3—(|3—C—O—H
H CI arba Cl H — 1 taskas.
Vertinami abu atsakymai, nes chemijos brandos egzamino programoje néra
Markovnikovo taisykleés.
4, ﬁ 2
n H,C—CH—C—O0OH ——— CHZ—?Ha—
n
O=C|)
OH
arba
N HC=CH—COOH ——— +CH2—?H9—
n
COQOH
Uz teisingai paraSytus reagentg ir produkta — / taskas, uz nurodyta ir koeficients,
ir polimerizacijos laipsni n — / taskas.

5. | Polikondensacijos metu be polimero dar susidaro mazamolekulinis / H20 / HCI 1
/ kitas junginys — / taskas.

6. | KMnO4/OH™ — I taskas. 1
Jei parasyta KMnOs arba KMnO4 riigstinéje terpéje, tasky skaicius nemazinamas.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

7. | 1,2,3-propantriolis arba glicerolis — I taskas. 1

8. O 0 2
H,C—O—C—CHj H,C—O—C—CH;

| |
Hc—o—cﬁ—(:H3 ir HC|:—OH 0
[
H,C—OH O _ 1 taskas. H2C—0—C—CHs  _/ taskas.
. . 0]
Jei paraSo I
CH;— O —C—CHj CH,—OH
CH—OH CH—O—CO—CHj
| ir |
CH,— OH —
2—0 CH,—OH — I taskas.
IS viso 10
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4 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Anodas — ! taskas.

Li ir Ba metalai yra labai aktyvis, todél elektrolizuojant ore i$§ karto sureaguoty
su Oz ir(ar) H2O — 1 taskas.

1. Teisingai sudaryta lygtis — 1 taskas.
6-x+7-(1-x)=6,94
arba

(6-x+7-(100-x)) - 6.94
100

2. Apskaiciuota ®Li izotopo procentiné dalis — / taskas.
X=6%

Atsakymas: 6 %

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

Li*(s) + e~ — Li(s) — 1 taskas.

Ba®*(s) + 26 — Ba(s) — 1 taskas.

Jei paraso Li*(aq) arba Ba?'(aq), vertinimas mazinamas vienu tasku. Jei paraso
Li(k) arba Ba(k), taSky skai¢ius nemazinamas.

Jei nenurodo agregatiniy buiseny, tasky skai¢ius nemazinamas.

2,8,8 — 1 taskas.

Jei paraso 1s22s22p®3s?3p°, tasky skai¢ius nemazinamas.

I budas

1. Apskaiciuotas chloro dujy kiekis — 1 taskas.
18,6 dm®

22,4dm*/mol

n(Cly) = =0,830 mol

2. Teisingai sudaryta lyg¢iy sistema — 1 taskas.
n(Li) = x mol n(Ba) =y mol
§+ y =083
7xX+137y =928
3. I8spresta lygciy sistema — 1 taskas.
x=0,34
y =0,66
4. Apskaiciuota LiCl ir BaClz drusky miSinio masé — 1 taskas.
m(LiCl + BaClz) = 42,5 g/mol - 0,34 mol + 208 g/mol - 0,66 mol =151,7 g
Atsakymas: m(LiCl+BaCl,) = 151,7 g

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
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Il badas
1. Apskaiciuotas chloro dujy kiekis — 1 taskas.
3
n(Cly) = —88dM°___ 6830 mo
22,4dm®/mol

2. Teisingai sudaryta lygtis — 1 taskas.
n(Li) = x

n(Ba) = 0,830—2
7x+137(0,830—§) ~928.

3. Isspresta lygtis ir rasti Li ir Ba moliais — 1 taskas.
x = n(Li) = 0,34 mol
n(Ba) = 0,66 mol

4. Apskaiciuota LiCl ir BaClz drusky miSinio masé¢ — 1 taskas.

m(LiCl + BaCl,) = 42,5 g/mol - 0,34 mol + 208 g/mol - 0,66 mol = 151,7 ¢

Atsakymas: m(LiCl + BaCl;) = 151,7 ¢
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

11 badas
Pagal masés tvermeés désnj:

m(Cl) :%-nzsageg

m(Ba) + m(Li)+ m(Cl2) = m(miSinio)
m(misinio) = 92,8 + 58,96 = 151,76 g

Atsakymas: m(LiCl+BaCly) = 151,7 g
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
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5 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. | 5elektronus — 1 taskas. 1
2. | Oksidacijos-redukcijos — 1 taskas. 1
Jei uzrasyta tik oksidacijos arba tik redukcijos — 0 tasky.
3. H 1
/
Hsc_CHZ_Q
5 H
H ™~
<|3 /H- ---0
HsC—CH,—O
H arba  ° z H — 1 taskas.
Jei uzrasyta, kaip parodyta toliau, tasky skaicius nemazinamas.
H3C_CH2_Q_H H--- O—H
: ||
H—O—H arpa H3C—CH;—O---H
4, 3 1
Paklaida = 20> 100 06 = 0,14 % - / raskas.
35,20cm
Jei nurodytas tik atsakymas, tasky skai¢ius nemazinamas.
5. | Matavimo kolba — 1 taskas. 1
6. | Apskaiciuotas sunaudotas KMnOj4 kiekis moliais — 7 taskas. 3
n(KMnOs) = 0,03520 1 - 0,0500 mol/l = 1,76 - 103 mol
Apskaiciuotas etanolio kiekis moliais — / taskas.
-3
n(CaHe0) = 2810 M5 5 5610 mol
Apskaiciuota etanolio moliné koncentracija — / taskas.
-3
o(CoHe0) = 22910 MOl _ 4 4 4omoln
0,00500lI
Atsakymas: ¢(C2HeO) = 0,440 mol/I
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
7. | Nes pats kalio permanganato tirpalas yra indikatorius — 1 faskas. 1
KMnQ;4 violetinés spalvos tirpalas tampa bespalvis — 1 taskas.
IS viso 9
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6 klausimas
Nr. |Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. |Esteriy — 1 taskas. 1
2. N _ . 1
ervono ragstis — 1 taskas.
3. ﬁ 2
CH,—O—C—+CH,}-CH; CHp—OH
0 12 0
Il |
CH—o—c—(—(:Hz)1—2c:H3 + 3KOH — CH—OH + 3Ko—c—(—CHz)1—ZCH3
O
|
CHz—o—c—(—c:Hz);ZCH3 CH,—OH
Uz teisingai paraSytus reagentus ir produktus — / taskas ir teisingai parasytos tos
reakcijos lygties iSlyginimg — / taskas.
4. |I budas 5

1. Apskaiciuota Brz vandens masé — 1 taskas.

m(Br, vandens) = 14,1 cm®- 1,31 g/lcm®*=18,47 g

2. Apskaiciuota istirpusio (ir sureagavusio) Br, masé — 1 faskas.

103,36 g Br2 vandens yra 3,36 g Br
18,47 g Brz vandens yra x g Br

x=0,600g
3. Apskaiciuotas Br; Kiekis — 1 faskas.

0,600g

———= _=3,75-10"° mol
160g/mol

n(Bry) =

4. Apskaiciuotas riebaly Kiekis — 1 taskas.

-3
n(riebaly) = 3’7%2”‘0' = 2,50 -10~* mol

5. Apskaiciuota riebaly moliné masé — 1 taskas.

02579 _ 1028 g/mol

M(rebalu) = 2 10 mol

Atsakymas: 1028 g/mol

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
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Il budas

1. Apskaiciuota Brz vandens masé — 1 faskas.
m(Br; vandens) = 14,1 cm® - 1,31 g/cm®*=18,47 g

2. Apskaiciuota istirpusio (ir sureagavusio) Brz masé — 1 faskas.
103,36 g Br2 vandens yra 3,36 g Br
18,47 g Bro vandens yra xgBr

x = 0,600 g

3. Lygtyse teisingai nurodytas riebaly ir Bro molinis santykis 1 : 15 — 1 faskas.

4. Apskaiciuota riebaly masé (g) — 1 taskas.

CH,—O—COR CH,OCORBrio
CH—O—COR +15Br, ——>  CH-OCORBryo
CHz_O—COR CH2—OCORBF10

02579 — 0,6

Xg — 24009

x=1028 ¢

5. Apskaiciuota riebaly moliné masé — 1 taskas.

M(riebaly) = % = 1028 g/mol

Atsakymas: M(riebaly) = 1028 g/mol
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Bendrieji susitarimai dél uZduoties vertinimo

1. Vertinami atsakymai pateikti tokia forma, kurios prasoma klausime, ir yra tikslus, konkretis.
Mokinio atsakymas, kuris vercia vertintoja spélioti, yra vertinamas Kkaip neteisingas.

2. Uz papildomus teisingus atsakymus papildomai taSky neskiriama. Pateikus papildoma
neteisinga atsakymg prie teisingo atsakymo, taSky skaiCius mazinamas, t.Y. vienas
neteisingas teiginys panaikina vieng teisingg atsakymga.

3. Neorganiniy junginiy formulése vertinami teisingai uzrasyti cheminiy elementy simboliai ir
indeksai. Joniniy junginiy formulése pirmas raSomas teigiamojo jono simbolis, pvz., klaida
NOzK.

4. Organinio junginio formulé turi buti paraSyta tokia forma, kokios praSoma klausime:
molekuliné, nesutrumpinta arba sutrumpinta strukttriné formulé.

5. Vertinama teisingai nurodyta vandenilio atomo H padétis funkcingje grupéje. Pvz., alkoholiy
funkciné grupé (hidroksigrupé) turi biiti uzraSyta R-CH>OH(neteisingas trumpinys biity R-
CH2HO); aldehidy funkcinés grupé turi bati uzrasyta R-CHO(neteisingas trumpinys biity R-
COH).

6. Jeigu vandenilio (H) atomas susijunges tik su anglies (C) atomu, svarbu, kad vandenilio
atomai biity paraSyti prie to anglies atomo, prie kurio jie prijungti, t. y. uz jy padeétj (kairéje,

desingje, virSuje ar apacioje) taskai néra mazinami.

CHy=— CHy—CHz CH3© H3C©

7. Reakcijos lygtis turi bati parasyta tokia forma, kokios prasoma klausime: bendroji lygtis,
nesutrumpinta arba sutrumpinta joniné lygtis. Jei uzraSomos dvi lygtys ir vertintojui tenka
rinktis, tai vertinama kaip lyg¢iy tipy neZinojimas.

8. Reakcijos lygtyje teisingai uzraSytos reagenty ir produkty cheminés formulés. Taip pat
teisingai sveikaisiais ar trupmeniniais skaiciais paraSyti reakcijos lygties teisingi koeficientai.

9. Uz teisingai pateikta papildomg informacija (medziagy agregatines buisenas, reakcijy salygas)
tasky skaicius nekeiciamas (t. y. nei didinamas, nei mazinamas).

Uzdaviniy sprendimas

10. Uzdaviniy sprendime vertinamas logiskas nuoseklus sprendimo budas. Pagal pateikta
uzraSymg turi baiti aiSku, kieno ir koks fizikinis dydis skai¢iuojamas,
pvz., m (NaCl) = 5,85 g; N (Na*) = 6,02 - 10?? jony.

11. Vertinimas nemazinimas, jei matavimo vienetai nurodyti tik prie matematinio veiksmo

rezultato, pvz., n(HCI)=0,05 - 0,05 =0,0025 mol. Jei gautas skai¢iavimo rezultatas teisingas

11
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ir nurodyti tinkami matavimo vienetai, taciau tarpiniuose skai¢iavimuose matavimo vienetai
nesuvienodinti, vertinimas nemazinimas, pvz.,
m(NaCl) =100 ml - 1,1 g/cm® =110 g.

12. Jei uzdavinio sprendime nepateikti kai kurie tarpiniai skai¢iavimai, taciau pagal sprendimo
uzraSymg matoma, kas buvo atlikta, vertinimas nemazinimas. Pvz., tarkime, buvo prasoma
apskaiciuoti 0,3 molNaCl mase.

M(NaCl) = 58,5 g/mol; n(NaCl) =0,3 mol; m(NaCl) = M-n=17,4¢g
arba
m(NaCl) = 58,5 g/mol - 0,3mol =17,4¢

13. Uz aritmetines klaidas jvertinimas mazinamas vienu tasku.

14. Jeigu uzdavinys teisingai iSsprestas kitu biidu, negu pateikta vertinimo instrukcijoje, toks
sprendimas jvertinamas maksimaliu tasky skai¢iumi.

15. Jeigu uzdavinio sprendimui reikalingi duomenys 1§ grafiko, diagramos, lentelés ar paveikslo,
pateiktame sprendime turi biiti matoma, kad jie rasti ir panaudoti.

16. Sprendimuose naudojantis proporcija vertinama: proporcijos sudarymo logika, tinkamai
uZrasyti skaiciai ir matavimo vienetai. Proporcijos sprendimo matematinio veiksmo galima
nepateikti. Biitina pateikti galutinj proporcijos sprendimo atsakyma, uzrasant apskaiciuota

fizikinj dydj, medzZiagos formule, rezultata ir matavimo vienetus.
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